

我省2022年建筑业发展报告出炉

南通11412.6亿元领跑



据交汇点讯 建筑业是江苏支柱产业。近日,江苏省住建厅、江苏省统计局联合发布《2022年度江苏建筑业发展报告》。去年,江苏全年实现建筑业总产值4.38万亿元,比上年增长5.2%,据国家统计局2022年国民经济统计报告数据显示,去年江苏建筑业总产值占全国比重13.0%,产值规模继续保持全国第一。

报告显示,2022年,建筑业各项经济指标继续平稳增长,市场开拓取得积极进展,全省建筑业持续加快转型升级步伐,建筑业支柱产业的地位更加巩固,对全省经济社会发展的贡献不断提升。江苏全年实现建筑业增加值7377.8亿元,同比增长4.9%,占全省地区生产总值的6.0%,连续16年保持在全省GDP的6%左右。

从区域看,2022年,苏中地区共完成建筑业总产值21364.3

亿元,占全省建筑业总产值48.8%,同比增长6.2%,产值规模继续全省领先;苏南地区共完成建筑业总产值14043.5亿元,占全省建筑业总产值32.0%,同比增长5.2%;苏北地区共完成建筑业总产值8418.1亿元,占全省建筑业总产值19.2%,同比增长3.1%。

从城市看,建筑业产值“前三甲”分别为南通、南京、扬州。南通市完成产值11412.6亿元,同比增长7.5%,占全省建筑业总产值的45.5%。全省在“一带一路”沿线国家新签对外承包工程合同额30.8亿美元,完成营业额36.3亿美元,占全省的比重分别为71.8%和64.8%。至2022年12月底,全省对外承包工程覆盖了沿线50个国家(2014年为42个)。

江苏建筑业保持强劲发展势头,离不开实力硬核的“建筑铁军”。根据报告,2022年,全省建筑业产值超亿元的企业达4403家,100亿元以上企业63家。南

通二建、中南建筑位列全省第一位和第二位,完成产值分别为891.9亿元和700.7亿元。2022年,江苏省企业主申报获“中国建设工程鲁班奖”8项、“国家优质工程奖”19项,获奖总数位于全国前列。

建筑企业持续加快“走出去”步伐。2022年,江苏建筑业企业出省施工产值达19957.9亿元,同比增长3.1%,占全省建筑业总产值的45.5%。全省在“一带一路”沿线国家新签对外承包工程合同额30.8亿美元,完成营业额36.3亿美元,占全省的比重分别为71.8%和64.8%。至2022年12月底,全省对外承包工程覆盖了沿线50个国家(2014年为42个)。

从业人员待遇也在不断提升。报告显示,全省建筑业年末从业人员数895.5万人,较上年同比增长1.0%。2022年,建筑业从业人员人均劳动报酬达71941.0元,

同比增长3.8%。

记者了解到,今年,江苏将以更有力的举措,更大力度推进建筑业转型升级,完善建筑市场监管机制,推进以智能建造为核心,绿色建造、数字建造、装配式建造为重点的新型建造方式,将新型建造方式推广应用作为促进行业转型发展的主攻方向,打造“江苏建造”新品牌。

江苏将持续加大省外境外市场开拓力度,在巩固现有建筑市场的同时,投身“长三角一体化”“京津冀协同发展”“长江、黄河经济带”“大湾区”等区域建设,并继续向中部、西部拓展。引导企业进一步“走出去”发展,重点拓展东南亚、中东等“一带一路”沿线国家和地区市场。江苏将适时组织开展省外、境外江苏建设领域推介活动,助力建筑企业进一步开拓国内国际市场。

(上接A1版)随着国际市场需求攀升,储能行业迎来强劲风口。其中,上海电气国轩新能源科技(南通)有限公司、沃太能源南通有限公司两家储能板块重点企业爆发增长,分别实现445.9%和197.9%的增长。

“今年上半年,以船舶海工、新能源为代表的六大产业集群产值同比增长12.3%。”南通市工信局副局长陈志勇介绍,在复杂多变的宏观经济形势下,重点产业集群如同“压舱石”,牢牢稳住全市工业经济“阵脚”,有力推进产业倍增三年行动计划。

重大项目是稳中求进的“压舱石”,更是构建现代化产业体系的“元细胞”。南通市委市政府今年首场工作会议聚焦“招商引资突破年”,晒出项目建设“龙虎榜”,营造“七虎争雄”追赶氛围。上半年,全市共招引总投资超5亿元内资项目和超3000万美元外资项目264个。项目密集落地,强链壮群,助南通制造业的“根系”扎得更深更牢。

755个增长点释放“新”的动能

【数据二】近日,省政府公布2022年度江苏省科学技术奖名单,南通斩获一等奖2项、二等奖4项、三等奖20项,获奖项目数较上年度增加7项。

稳中求进,惟有激活“第一动力”,转向依靠创新驱动的内涵型增长。今年初,南通选定755家新增长点企业,几乎都是以新一代信息技术产业、高端装备、生物医药、新能源、新材料等为代表的战略性新兴产业项目。

走进位于海安的江苏鹰球集团生产车间,一车车“粉末冶金超微小精密含油轴承”诠释国家级“单项冠军”的成功秘诀。公司产品技术获省科技进步二等奖、3项国家发明专利,打破国外技术封锁,五类系列4000多种规格产品畅销全球。公司董事长申承秀坚信:“38年只做一件事,永远相信创新的力量。”

扬制造业之“长”,谋新产业之“兴”。今年,南通22个产业项目登上省重大项目清单,其中战略性新兴产业项目达15个。“十四五”以来,南通战略性新兴产业保持年均13%快速增长,产值占规上工业总产值比重40%左右。因大力培育发展战略性新兴产业“真抓实干成效明显”,南通连续三年获省政府督查激励,全省唯一。

“加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群,为推动经济高质量发展注入强劲新动能。”南通市统计局相关负责人介绍,半年下来,755家新增长点企业每家新增应税销售2000万元以上,预计全年新增1800亿元,拉动规上工业产值增幅15个百分点。

新增第四批国家级专精特新“小巨人”企

三组数据解码“看好南通”

业34家,数量超过前三批入选企业总和;新增制造业单项冠军企业8家,位列全省第二;创建2个国家创新型县(市)、3个省级创新型示范县(市、区),数量全省领先……南通着力推动创新链与产业链深度融合,与周边城市共建紧密型创新共同体,共同攻克“卡脖子”技术,带动产业链上下游整体提升。

“下一个万亿看创新!”6月27日,在“努力推动江苏在高质量发展中继续走在前列”系列主题新闻发布会现场,南通市副市长陈冬梅表示,奋力建设更高水平创新型城市,南通努力争当科技和产业创新的开路先锋。

66条政策干货提振“进”的信心

【数据三】4月,南通市发布2023年“万事好通”营商环境优化提升举措66条,其中三分之一以上是全省首创或领先实施。

好的营商环境就是生产力、竞争力。南通市委明确要求,对于科技含量高、人才集聚多、产出效益好的先进制造业项目,无论是否项目还是做服务,都要做到“必扑”。

领导干部带头“扑”上去。南通要求,每位市领导分别挂钩一条优势产业链,各级领导干部“一对一”结对帮扶近7000家重点企业。通过深入开展服务企业“大走访”行动,先后为148个省、市重大项目提供全程代办服务,不断打通堵点、接通断点,构建“好通”环境,提振“进”的信心。

“搞清楚‘企业需要什么、关心什么、反映什么’,瞄准痛点精准破题。”南通市发改委主任尹建勇介绍,“新66条”在去年基础上有了新突破:在省内首创提出搭建“同城货多多”平台,促进本地产业链供需对接等。

好政策好环境,对企业就是“真金白银”。针对集成电路设计产业链成本高、周期长的特点,南通市北高新区给予企业最高MPW直接费用70%的补助、首次工程片流试片加工费40%的补助等专项扶持。“好生态”滋养下,通富微电成长为国内第二、全球第四大芯片封测龙头企业,钛泰半导体晋级南通首家省级独角兽企业。目前,南通新一代信息技术产业产值已突破2000亿元。

升级人才新政4.0版,实施新“科创30条”……今年以来,南通密集拿出招,与此前的科技、人才、金融等政策组成支持经济高质量发展的政策体系,全方位营造“好通”环境,全周期护航企业发展。上半年,南通新增各类经营主体7.78万户,同比增长27.61%。

“三大国家战略交汇叠加,南通是一座机遇之城!”沃太能源南通有限公司创始人袁宏亮说,从看好南通到扎根创业,切身感受“大势已至南通来”。

新华日报记者 王世停 贡腾 钱嘉怡
(刊于《新华日报》7月13日头版)

人生百年 立于幼学

育才幼儿园:办“真”教育 结“美好”果

“少年智则国智,少年强则国强。这力量响彻天地,响彻云霄,中华少年,顶天立地当自强!”12日晚,位于崇川区永扬路58号的育才幼儿园内灯光闪耀、掌声如潮……这里成了孩子们表演的殿堂、欢乐的海洋。

百花向阳开,办园以来规模最大的汇演

“以往都是以班级为单位做集体舞的展演,但今年大班毕业的孩子们由于前年疫情没有享受过大舞台的表演,所以我们精心策划了今天的演出。”育才幼儿园园长陈莉莉介绍,这是育才幼儿园办园以来规模最大的汇报演出,“这次毕业典礼从学期初就开始筹划,老师和孩子们准备了好几个月。”

此次文艺汇演由全国700多名孩子共同参与,准备了17个节目。既有红色经典《唱支山歌给党听》,又有异域古典风情的《飞乐丝路》,也有充满童趣的《小蚂蚁》……风格各异,奉献了一场精彩绝伦的视听盛宴。

开场舞蹈《花儿朵朵向太阳》由上百名孩子演出。孩子们仿佛一群闪闪发光的精灵,点燃了满场热情。随后,动感十足的舞蹈《街舞少年》和爵士舞曲《Breaking》燃炸现场,“我很惊喜,他们会带来这么精彩的演出。”育才幼儿园创始人高志琴感动道。

体现育才幼儿园特色的《小篮球大梦想》《绳彩飞扬》将演出气氛推向高潮,孩子们在演出中展现出不俗的运动能力。“没想到老师和孩子这么给力!”台下的家长纷纷竖起大拇指。

在高潮余韵中,大班毕业生代表们领取了自己人生中第一份毕业证书,沙画老师带来的沙画视频表演《我们毕业啦》,讲述了孩子从初入园的懵懂到毕业时的喜悦,一幕幕充满育才幼儿园对孩子们的爱意和祝福。

最后,育才幼儿园建园29周年暨大毕业典礼文艺演出活动在舞蹈《如果感到幸福你



就拍拍手》带来的欢乐氛围中落下帷幕。

当晚演出全程现场直播,场内外观众一起见证了育才幼儿园数十年的育才故事。“抖音直播间的观看人数很多,我们也颇受鼓舞。”陈莉莉说。

今年是育才幼儿园建园办学的第29周年。“我很早就萌生一个想法:办一所自己的学校,走自己的教育路。”高志琴说,她从事幼儿教育已有40余年。

1994年7月,高志琴在原永兴瓷砖商城附近成立了育才幼儿园。随着教育改革的不断发展,园所的幼儿不断增多,教师队伍也不断壮大,育才幼儿园最终在永扬路58号安家了。

如今,育才幼儿园的办园规模为21个班,一万多名毕业生从这里毕业。

硬件设施完善,打造多样化幼儿活动空间

育才幼儿园占地面积11390平方米。从大门走进,首先抢占视觉焦点的是超大的彩色户外活动场地:五彩缤纷的橡胶操场,活动区的乐高墙、攀爬架、种植园……各色各样的游戏天地满足了孩子们求知探索的天性。

除了室外的超大游乐场,园所的室内活动空间一应俱全,每个活动室均安装空调、多媒

体等设备,为孩子们的一日活动提供全方位的保障。同时,幼儿园还开设沙画室、陶艺吧、烘焙室、儿童之家等活动功能区,为孩子们创造多渠道、主动探索求知的乐园。

本着一日生活皆课程的理念,育才幼儿园以儿童发展为核心,从儿童自身的学习规律、特点出发,着力构建支持儿童探究的环境,满足儿童游戏的需求,提升游戏质量。”陈莉莉说。

“我喜欢做饭,所以我最爱去‘小小厨房’。”司高妍小朋友昂起笑脸告诉记者。

“小小厨房”是一间专用活动室,顾名思义,主要用来培养孩子们的烹饪能力。每个月小中大班的孩子都会在“小小厨房”下厨,体验烹饪的乐趣。“孩子喜欢什么就做什么,所以他们都很乐意动手。”

此外,“儿童之家”也是孩子们喜爱的综合体验区。“儿童之家”集陶艺、烘焙、沙画、美工、阅读、舞蹈为一体,还有四间独立儿童房。“我们在‘儿童之家’里举办大班毕业生宿活动,让他们体验一天一夜的独居生活,家长和孩子反馈都很好。”

往园所纵深处走去,又有别样的自然天地。松软宜人的草坪,绵延伸展的藤蔓、树影婆娑的花木……一幕幕构成了孩子眼里的童话乐园。

饲养区、开心农场等室外探索场地是孩子们释放天性的好地方,为孩子们在钢筋水泥中开辟一方自然天地。通过和一花一草以及孔雀、鸽子、兔子等小动物的沟通互动,孩子们得以亲近自然。饲养区的小动物有限,育才幼儿园鼓励孩子们把家里的宠物带到园内寄养,有白兔、小仓鼠、鹅……品种丰富。

从亲自饲养、生病照料到亲手埋葬,孩子们在小动物的身上经历了生命的起点和终点,懂得了对生命的敬畏。这是育才幼儿园对孩子们进行的生命教育。

育有德之才,全面实施素质教育

“人生百年,立于幼学。”一个孩子,一个家庭,一个希望。

俗话说:三岁看到老,孩子在3—6岁这三年中世界观的形成是非常关键的,我认为一个好的幼儿园非常重要。”高志琴说,育才幼儿园从创立之初,就以孩子自身的发展为中心。育才教育,育有德之才。

在这样的理念下,育才幼儿园将情感培养、性格形成、劳动观念及生活习惯的形成作为教学的重中之重。

“我们从小班就开始进行亲子阅读打卡,到了中班有篮球和阅读打卡,大班的孩子们还增加了跳绳打卡。三年坚持下来,阅读和运动的良好习惯就养成了。”

为了培养正确的劳动观念,孩子们从整理袜子这种生活小技能开始,逐渐过渡到叠衣服、叠被子。“很多家长跟老师反映,小孩子会在家里整理衣物了,这就是我们的初衷。孩子们有了动手的意愿后自然而然地会提升自己动手的能力。”陈莉莉说。

受益终身的影响正是从这些微小之处发源。在注重习惯养成的同时,育才幼儿园也同样重视孩子对艺术的感知能力。

除了每半个月一次的沙画和陶艺课程,育才幼儿园还给大班的孩子们安排了写生课。“一开始给大班安排写生课时曾遭到疑问:这么小的孩子知道什么是写生吗?有这个必要吗?”但孩子们大胆的用色、充满想象力的笔触、灵动的画作给出了答案。

在日常的生活、学习、游戏中,育才幼儿园的老师们鼓励孩子将所思所想以绘画的形式记录在表征本上。这是一本绘画版的日记本,老师会在每天放学前让每个孩子为她讲述这个故事,并为他的“日记”辅以文字记录。“用绘

画的形式让孩子们来记录每一天,同时也培养了他们讲故事的能力。”

等到毕业时,这些厚厚的表征本会被孩子们带走,这是成长的痕迹,也是他们花费三年送给自己的礼物。

29年来,育才幼儿园靠口碑出圈。不少家长即使跨区也要将孩子送到这里,“虽然接送不方便,但很值得。”在当晚的演出中,从育才幼儿园毕业六年的严幸頔和她的妈妈郭燕华来到了现场。“我非常感谢育才幼儿园,在育才幼儿园培养起来的良好学习品质以及知识的储备,为孩子后续的幼小衔接做了充分准备,孩子顺利地从幼儿园过渡到小学。”作为一名教育工作者,郭燕华十分认可育才幼儿园的教育方式。

从无到有,从有到优。育才幼儿园积淀了丰厚的文化底蕴,硕果累累。相继获得江苏省巾帼文明岗、南通市社会力量办学先进单位、南通市模范家长学校、江苏省优质幼儿园等荣誉称号。孩子们的舞蹈节目也走进了中央电视台、江苏卫视、东方卫视等舞台,为童年生活留下浓墨重彩的一笔。

“教育不是一场比赛,而是一个慢慢熏陶、逐渐内化的过程,每一个孩子都应该被看见,我们要倾听孩子、理解孩子、支持孩子,让每一个孩子用自己的方式发光。这是育才幼儿园所有老师坚持的理念。”高志琴说。

本版图片由南通育才幼儿园提供

